



周昭廷

臺北醫學大學語言中心助理教授

得獎著作：

- ✿ Chou, Chao-Ting*, Sujeewa Hettiarachchi, 2015, “On Sinhala subject case marking and A-movement”, *Lingua*, 177, 17-40.

得獎簡評：

周昭廷助理教授的主要專長領域為句法學及句法語意介面，研究對象則含括漢語及 Sinhala 語(印度阿利安語系，斯里蘭卡的官方語言)。本次申請所提之代表作為與 Sinhala 語之「主語格位」指派及移位相關的句法議題，除了在具影響力的國際期刊發表外，並在語言事實及理論分析方面都有重要的貢獻，殊屬不易。

一位審查人指出 “This well-written paper provides important results for syntactic theory: both in formal syntax as well as in typological studies. It is also impressive that Dr. Chou, a non-native speaker of Sinhala, has the mastery of this linguistic data and theoretical discussion.”。另一位審查人則總評 “The paper no doubt contributes tremendously to the field. With his publication record, and his ability to handle highly theoretical issues and data beyond Chinese, I strongly believe he will be able to contribute further to the field in

the future.” 基於此，申請人的研究已達主要國際期刊發表水準，在持續努力下，未來學術潛力應可預期。

得獎人簡歷：

周昭廷自 University of Michigan, Ann Arbor 取得語言學博士，目前為臺北醫學大學語言中心助理教授。學術專長包括句法學、句法語意介面研究、以及雙語習得。發表過的句法學期刊論文討論漢語的一致性協同特徵(agreement features)以及漢語論元位移的分佈與動機；雙語習得的實驗研究則聚焦於漢語空主語/賓語的雙語習得。目前研究課題包括：(1)位置詞倒置結構的衍生機制、以及(2)親屬名詞中的隱晦論元的語意指涉以及句法特性。研究之外，有鑑於跨領域交流的重要性，周博士在臺北醫學大學的教學致力於以科普方式介紹語言學給第二與第三類組的理工科學生，帶領學生以科學的角度檢視人類的語言認知能力。

得獎著作簡介：

本論文主要目標是根據 Sinhala 的語料(印度阿利安語系，斯里蘭卡的官方語言)來探討一個理論句法文獻中的一個經典問題：句法運算中是什麼機制在驅動論元位移？在 Sinhala 語的文獻中，主語格位標記與動詞主動性(volitivity)之間的互動關係，是最多人討論的議題。前人的分析認為 Sinhala 的非主動性動詞會指派特定的詞彙格位(lexical case)給其主語，而這些特定的詞彙格位都是非主格(non-

nominative)。另一方面，若是句子中沒有非主動性動詞出現，主語的格位就會自動設定為主格。本論文利用前人沒發現的新穎語料來駁斥這個預設格位的分析並提出下列假設：Sinhala 語中的主格應該由承載時間資訊的 Tense 核心語指派而不是一個預設格位。我討論兩類語料來支持我的假設：(i)主動主語與非主動主語相對於否定詞的範域對比，以及(ii)主語格位標記與情態動詞的互動。這些新穎語料的分析除了顯示我的分析比前人的分析更具實證語料的解釋力，也引導出下列結論：(1)論元位移可以與一致性協同特徵脫勾，(2)EPP 結構要求也不是所有人類語言都有的，以及(3)格位指派可以是論元位移的唯一驅動力。

得獎感言：

謝謝審查委員用學術專業及開闊胸襟支持語言學的研究。感謝臺灣從事語言學研究的前輩，由於他/她們對此學科的深耕與推廣，使得懵懂後輩如我在學術研究路上有明確的方向與楷模。同時，我要感謝三位恩師，在我學術養成過程中的鞭策與照顧：交通大學劉辰生教授、University of Michigan 的 Samuel Epstein 教授與 Acrisio Pires 教授。最重要的是，我要感謝我的父母無怨無悔的付出、善良開朗的妻子的支持與容忍，讓我能盡情研究，與我的父母、妻子、兒子們共同分享得獎喜悅。